1. MLO: Borovec 03. Soutéz jednotlivci

Prvni mezinarodni olympiada v teoretické, matematické a
aplikované lingvistice
8.-12. zari 2003, Borovec, Bulharsko

Soutéz jednotliveu

Uloha 1 (20 bodu)

V r. 1916 vynalezl rusky védec Jakob Lincbach jakysi univerzalni systém jazykového zdznamu,
kterému by podle jeho nézoru mohli rozumét vsichni lidé, af uz je jejich matetsky jazyk jakykoli.
Svij novy jazyk Lincbach pojmenoval ,transcendentalni algebra*.

Je dano osm vét v Lincbachové jazyce a jim odpovidajici ceské preklady:

/'\A. . .. ,
L (48 By= Otec a bratr mluvi.
2. n(>Dnk—t Obfi pracuji beze spéchu.
3. (1?5\/\5] ) =X Sirotci pisou dopis.
4. (—nL)” —t=1, O tobeé jsme nepsali my (¢j. Nebyli jsme to my, kdo o tobé psal).
5. XIVS —t=-—A; Dopis nebyl napsén ji (¢j. Nebyla to ona, kym byl napsan dopis).
6. (%)*Q = [ Otec nema rad préci.
7. (>1) =)D —t =241 7j5 obr snédl rodice.
8. At Ona nespéch.

Ukol 1. Pielozte do Eestiny:
9. I37VY
AALA / _ AAiA | AAiA
10. (/\Ai <) ft= Aia Aia
A<
1. A=t

2. VB —t=%_ X

Ukol 2. Napiste pomoci ,transcendentdlni algebry “:

13. Nemluvili jsme s manzelem o nich
(t5. Nebyli to oni, o0 kom jsme ja a muj manzel mluvili).
14. Lidé pracuji neradi.
15.  Milosrdnd vdova miluje nezaméstnaného trpaslika.
16. O vis se bude mluvit.

Vysvétlete, jak jste ke svému feseni dospéli. (Ksenia Giljarova)



1. MLO: Borovec 03. Soutéz jednotlivci

Uloha 2 (25 bodu)

Jsou dany aritmetické rovnice v egyptském dialektu arabstiny!. Véechny séitance a viechny souéty,
kromé posledniho, jsou zlomky, v nichz ani ¢itatel, ani jmenovatel nejsou vétsi nez deset; zadny
jmenovatel také neni roven jedné.

tumn+ tumnén = talatt itman (1)

sabast itlat+ suds = <sasart irbas (2)

tussen + tuss = sudsen (3)

zamast izmas + subs = tamant isbas (4)

24
bee en = 5o 5
subsen + zumsen 35 (5)
Ukol 1. Zapiste uvedené rovnice ¢isly.

Ukol 2.V rovnici rubs + sasart itsas = sabast isdas chybi jeden znak. Ktery?

Poznamka: Pismeno z se vyslovuje podobné jako c¢eské ch; ¢ je specidlni arabsk& souhldska.
Vodorovné ¢4rky nad samohldskami oznacuji délku. (Ivan Derzanski)

Uloha 3 (15 bodu)

Jsou dana slovni spojeni v baski¢tiné? a jejich preklady do ¢estiny v prehdzeném pofadi (néktera
slova jsou vynechdna):

urtarrilaren hogeita hirugarrena, larunbata; abenduaren azken astea;

otsailaren lehenengo osteguna; ekainaren bederatzigarrena, igandea;
abenduaren lehena, ; irailaren azken asteazkena;

azaroaren hirugarren ostirala; urriaren azken larunbata;

iratlaren lehena, astelehena; bigarrena, ostirala.

pruni dnorovy cturtek; posledni streda; pruniho prosince, streda; posledm
Prosincov__ ; devdtého céervna, nedéle; dvacdtého tretiho ledna,

posledni Fijnovd sobota, treti listopadovy pdtek; 2471, pondéli; druhého ledna
pdtek.

Ukol 1. Ke kazdému baskickému slovnimu spojeni piifadte odpovidajici éesky pieklad a dopliite
vynechand slova.

Ukol 2. Pielozte do baskictiny:

proni prosincové pondéll; dvacdtého devdtého listopadu, sobota; druhy lednovy tyden;
tretiho unora, pondéli.

Ukol 3. Jak by znél doslovny pieklad baskickych ndzvu pro dny v tydnu: astelehena, asteazkena,
asteartea? (Aleksandr Archipov)

Egyptskym dialektem arabstiny mluvi pfiblizné 45 miliént lidi. Diky silnému ekonomickému, politickému a
kulturnimu vlivu Egypta a predev§im diky velkému mnozstvi a zna¢né popularité egyptskych radiovych a televiznich
stanic je egyptsky dialekt srozumitelny i mnohym nositelim jinych dialektt arabStiny.

Baskictina je zvlastni tim, ze dosud nebyla prokazana jeji ptibuznost s zddnym jinym jazykem.



1. MLO: Borovec 03. Soutéz jednotlivci

Uloha 4 (20 bodu)

Je ddno nékolik vét v adygejsting®,

odpovidajici pteklady do cestiny:

1.  Sanyéyr hakum dewouco. On) Déva konvici do pece.
2. syda lavam tyrizarar? Co (on) hézi na talii?
3. aySor pywantym tyrewafo.  (On) Upousti penize na truhlu.
4.  Sywanyr Panym tyrewauco. (On) Dava kotlik na stil.
5. syda pyantakum déiwaforar? Co (on) upousti pod stolicku?
6. lawar tyda zyéiwaucorar? am (on) ddva talif?
7. lavor tyda zytyrizoror? am (on) héazi taliF?
Ukol 1. Navrhnéte doslovngjsi, byt i méné uhlazeny, preklad vét (6) a
Ukol 2. Piclozte do Eestiny:
8. pyontakur hakum deza.
9. ay$or tyda zydivafsror?
Ukol 3. Pielozte do adygejstiny:
10. (On) D&va talif pod konvici.
11.  Co (on) hézi pod truhlu?
12.  Co (on) upousti do kotliku?
Ukol 4. Pielozte do adygejstiny vSemi moznymi zpusoby:
13. Kam (on) dav4 stul?
Poznamka:

adygejské samohlésky.

zapsanych zjednoduSenou latinkovou transkripci a jim

(7)-

é ¢k v $ t x 3 P jsou specifické adygejské souhldsky a 2 a y jsou specifické

(Jakov Testelec)

3Adyg;ejstina nélezi do abchazsko adygské skupiny kavkazskych jazyku. Adygejsky mluvi vice néz 300 tisic lidi,



1. MLO: Borovec 03. Soutéz jednotlivci

Uloha 5 (20 bodu)

V nize uvedené tabulce jsou vypsdna nékterd francouzskd piedponovd slovesa, francouzskd
bezptedponova slovesa, z nichz jsou utvorena, a ¢eské pieklady obou téchto typi sloves. Srafovans
policka v tabulce znamenaji, ze dané predponové sloveso nemd bezpiedponovy protéjsek. U
nékterych sloves jsou pfedpony vynechany.

réagir reagovat T
__assortir znovu vybirat assortir vybirat
recommencer  znovu zacinat commencer  zatinat
recomposer znovu skladat composer skladat
réconcilier smitrovat concilier smitovat
réconforter uklidnovat conforter uklidnovat
recréer znovu vytvaret créer vytvaret
obveselovat T I
___curer Cistit curer Cistit
redire opakovat dire mluvit
réduire snizovat T
rééditer znovu vydavat éditer vydavat
refaire znovu udélat faire délat
_former  reformovat TR
__ former znovu vytvaret  former vytvaret
__ futer vyvracet T
réincarner prevtélovat incarner vtélovat
rejouer znovu zacit hrat  jouer hrat
__lancer znovu hazet lancer hazet

" munérer  odméiovat T
rénover obnovovat T
réopérer zZnovu operovat opérer operovat
repartir znovu odjizdét partir odjizdét
_pertir rosdélovat T
répéter opakovat IR
résonner znit sonner znit
révéler objevovat T

Ukol Na zdkladé informaci, které jste ziskali z tabulky, doplite chybégjici predpony. Své reseni
oduvodnéte. (Boris Tomdin)

Redakce: Ivan Derzanski (odp. red.), Boris Iomdin, Marija Rubinstejn.
Prelozily Katefina Markova a Anna Nedoluzhko.



1. MLO: Borovec '03. Soutéz druzstev

Prvni mezinarodni olympiada v teoretické, matematické a
aplikované lingvistice
8.-12. zari 2003, Borovec, Bulharsko

Soutéz druzstev

Uloha 1 (35 bodu)

V 1. tisicileti naseho letopoctu existovaly v Cinském Turkestdnu dva piibuzné jazyky (tocharstina
A a tocharstina B), které se vyvinuly z jednoho ptvodniho (pratocharského) jazyka. Mate dano
nékolik pratocharskych slov v té podobé, jak byla zrekonstruovana jazykovédci:

akanatsa ‘nerozumny’ || paratsako ‘hrud’ stapka  ‘palac’
asare ‘suchy’ rasdkare  ‘ostry’ tsagkar  ‘vrchol’
astare ‘Cisty’ sama ‘stejny’ walo ‘kral’
kdramartse  ‘tézky’ sakédre ‘stastny’ || yasar ‘krev’

Déle jsou v pfehdzeném potfadi dana slova v tocharstiné A a v tocharstiné B, kterd vznikla z vyse
uvedenych pratocharskych slov:

stanpk, walo, rdskare, asar, astare, astar, astre, asare, stapk, wal, wlo, pratsako, pratsak,
aknats, aknatsa, tsapkar, tsapkar, kramartse, kramarts, raskar, sam, sam, ysar, sakar,
yasar, sakre, ysar.

Ukol 1. Urcete, z kterého jazyka jednotlivd slova pochazeji, pokud vite, ze:

e v jednom z danych jazyku maji nékterd slova dvé variantni podoby;

e prvni slovo je z tocharstiny A.

Ukol 2. Urcete, ke kterému ze dvou danych jazyku nalezeji nasledujici slova, a zrekonstruujte
jejich pratocharskou podobu:

(a) stam, stam ‘strom’;
(b) rtar, ratre ‘Cerveny’;
(c) pdrs, parso ‘dopis’.

Ukol 3. Podle jedné z hypotéz existoval v tocharstiné B pfizvuk (podobny jako md napf. an-
glictina). Pokuste se vysvétlit, o jaka fakta se tato hypotéza opira.

Poznamka: 2 je dlouhé a, s se cte podobné jako ceské §, ts jako ¢, w jako v, y jako j; p je
foneticka varianta n pied k, 4 je specificka tocharska samohlaska. (Svétlana Burlak)



1. MLO: Borovec '03. Soutéz druzstev

Uloha 2 (30 bodu)

K popisu osobnich a zvratnych zajmen v ruznych jazycich lingvisté casto pouzivaji tak zvané
indexy, tj. latinska pismena (zvlasté i, j, k, ...), kterymi jsou ve vété oznacena zajmena a nékterd
dalsf slova. Kromé pismen se pouziva také znak = (hvézdicka). Srov. nékolik ¢eskych piikladu:

1. Honza; uvidél v zrcadle sebe;.

2. Honza; iika, Ze on; ;-\ neznd Petray.
3. Chlapec; si hraje s jeho.; /; pistoli.

4. 'V jehoy dilech je ziejmy vliv jeho; /;,/-x uciteley.

5. Holcicka; uvidéla jiy ;.
Ukol 1. Vysvétlete, co oznacuji indexy a co oznacuje hvézdicka.

Ukol 2. Rozmistéte indexy (a hvézdicky, pokud jich je tieba) v nasledujicich vétach:
(a) Tento povahovy rys se ji na sobé nelibi.
(b) Otec odvedl syna k sobé do pokoje.

(c) Honza vi, ze Petr dal jeho synovi jeho knihu.
(Marija Rubinstejn)

Uloha 3 (35 bodu)

Prectéte si nasledujici dvojice vyznamové blizkych sloves:

obviriovat  pomlouvat

kdt se zpovidat se
prikazovat  Tidit

radit konzultovat
prosit premlouvat

Vsechna slovesa uvedend v levém sloupci se vyznacuji urcitou vlastnosti, kterou vyrazy z pravého
sloupce nemaji.

Ukol 1. Vysvétlete, o jakou vlastnost se jedna.

Ukol 2. Z nasledujicich sloves vyberte slovesa, kterd tuto vlastnost také maji (pozor, nékterd
slovesa jsou viceznacnal): wvydirat, vyhroZovat, zakazovat, prisahat, kiicet, schvalovat, odmitat,
odnimat, jmenovat, prohrdvat, naddvat, vzddvat se, Zddat.

Ukol 3. Pokuste se vymyslet jesté dalsi dvé slovesa s touto vlastnosti. (Boris Iomdin)

Redakce: Ivan Derzanski (odp. red.), Boris Iomdin, Marija Rubinstejn.
Prielozily Katefina Markova a Anna Nedoluzhko.



1. MLO: Borovec 03. Reseni tloh soutéze jednotlivci

Prvni mezinarodni olympiada v teoretické, matematické a
aplikované lingvistice
8.-12. zari 2003, Borovec, Bulharsko

Reseni 1iloh soutéze jednotliven

ResSeni tlohy 1
1. Podstatnd jména:
e A ‘muz’, A ‘zena’, 1 ‘chlapec’, A ‘hol¢icka’, ‘dopis’, [}— ‘préce’.
— Spojent: AA ‘muz + zena = manzelé’, 1A ‘chlapec + holéicka = bratr a sestra’,
AALA ‘muz + zena + chlapec + holé¢icka = rodina’.
— Jednotlivi ¢lenové rodiny se vyjadiuji pomoci déleni: % ‘rodina/(7ena + déti)
= otec’, & ‘déti/holticka = bratr’, 225 ‘rodina/déti = rodice’.
iA(—AA)
(—AA)
(—rodice)/(—rodice) = sirotci’ (jednd se zfejmé o osifelé déti z jedné rodiny).
e I clovek’, (> 1) ‘obr’.

— Pred chybgjicimi (zemfelymi) ¢leny rodiny stoji znak minus: ‘deti

2. Z4jmena se tvoif ze znaki I a A (pro zensky rod) s indexem 1-3, ktery oznacuje osobu.

3. Mnozné ¢islo podstatnych jmen a zdjmen se vyjadiuje koeficientem n. Spojku ‘a’ vyjadiuje
znak plus.

4. Slovesa: << ‘mluvit’, [[— ‘pracovat’, t ‘spéchat’, _~ ‘psit’, QO ‘milovat’, ) ‘jist’.
Skutecnost, ze subjektu neni vlastni pfiznak oznacovany slovesem, se vyjadiuje znakem
minus: —Q° ‘ten, ktery nemiluje = zly’. (Analogicky se pak skutenost, Ze subjektu je
vlastn{ schopnost milovat, vyjadfuje znakem plus, odtud tedy +<> ‘hodny, soucitny’.)

5. Principy tvoieni véty:

e Podmét je mocnénec;

e Pfisudek je mocnitel (exponent mocniny), pficemz zapor se vyjadiuje znakem minus
(—<® ‘nemilovat’) a trpny rod znakem odmocniny (v/_~ ‘byt napsdn’). K dgji
oznacovanému prvni slovesem mohou byt pridavany déje dalsi nebo od ngj dalsi déje
mohou byt odé&itany (12_7t ‘on pracuje a nespéchd = on pracuje beze spéchu’);

i[%

3

e Minuly ¢as se oznacuje jako —t (I —t ‘on pracoval’), budouci ¢as jako +t;

e Piredmét slovesa nésleduje za znakem rovnd se.

Ukol 1. 9. (On) Miluje neopétovanou laskou (#j. miluje a/ackoli neni milovén).
10.  Mlcenlivd (nebo Néma) dcera napiSe o otci a matce.
11. Pracovala jsi (Zensky rod!) ve spéchu (nebo rychle) a mlcky.
12.  Dopis byl snéden hladovou sestrou.

Ukol 2. 13. (A +248)< - t=nl;
4. (nDF——-%
15 (A Q) = (< i) - -
16. (nlh)V=<+t



1. MLO: Borovec 03. Reseni tloh soutéze jednotlivci

Resenf tlohy 2

Vsechna arabska slova v této tloze jsou vytvofena podle jednoho ze ¢tyt modelua: 1a2a3t, i12a3,
1u23 a 1u23en, kde 1-2-8 reprezentuje jednu ze souhlaskovych trojic r-b-<, s-b-5, s-d-s, t-I-t, t-m-n,
t-s-, z-m-s, §-§-r. Slova tvotend podle prvnich dvou modelt vzdy néasleduji za sebou v uvedeném
poradi, zatimco slova tvofend podle ostatnich modelt se vyskytuji samostatné. Predpokladejme,

ze souhldskové trojice odpovidaji ¢islum 1-10, a vokaliza¢ni modely odpovidaji néjakym funkcim,
napi. la2a3t i1'2'a3" znamend bud’ = nebo “?I (at uz je to tak nebo onak, zamast izmas = % = 1)
a lul3 = %, 1ul3en = % pro jakési i a j, které zatim nezname.

Z rovnice (5) je zfejmé, ze s-b-¢ a z-m-s znamend 5 a 7 (v tomto nebo obriaceném pofadi) a
7 % + ]7 = % = % plyne, ze j = 2, tj. 1u23en = % Vzhledem k tomu, ze 1u23 je kratsi nez
1u23en, da se predpokladat, ze tento model reprezentuje néjakou zdkladngjsi funkci, a tou muze
byt pouze %

Z (1) vyplyva, ze t-I-t znamend 3 (a ze v arabskych zlomcich se uvadi nejprve ¢itatel a poté
jmenovatel), ze (4) pak plyne, Ze t-m-n je o jednu vétsi nez s-b-5. Ze (3) vyplyva, ze 3s-d-s = 2t-s-5.
To znamena, ze t-s-5 je délitelné tfemi. Jelikoz vyznam 3 je uz obsazen, {-s-s a s-d-s znamenaji
bud 6 a 4, nebo 9 a 6; t-m-n, s-b-s a z-m-s znamenaji 8, 7, 5.

Zbyvéa ndm vyuzit rovnici (2). Interpretovat s-d-s jako 4 neni mozné (% + % = ?—1 nevede ke

zlomku, jehoz citatel a jmenovatel se pohybuje v rozmezi 1-10), s-d-s je tedy 6, a % + % = %5 =
% = % = §-§-r/r-b-5. (Od koiene r-b-¢ ‘4’ je odvozeno slovo rubd’i, které se nékdy pouziva v

Cestiné a ma vyznam ‘Ctyfversi’.)

Ukoll. (1) 3+2=3,2Z+1=03)2+3=2,492+1=8(5)2+2=4%.
Ukol 2. rubs + sasart itsas — %—I— % = % a sabast isdas = %. To znamend, ze bud

Vrubs + sasart itsas = sabast isdas, anebo rubs + sasart itsas = (sabast isdas)® (pokud zavorky
nepovazujeme za samostatny znak).



1. MLO: Borovec 03. Reseni tloh soutéze jednotlivci

Resenf tlohy 3

V tloze se vyskytuji dva typy ceskych slovnich spojeni: (I) slovni spojeni tvofena datem (kolikaty
den v mésici), ndzvem mésice a ndzvem dne v tydnu, (II) slovni spojeni, kterd neoznac¢uji datum,
ale potradi ur¢itého dne v tydnu v ramci urcitého meésice. Baskickd slovni spojeni typu (I) maji
slovosled: (meésic) (datum), (den v tydnu), spojeni typu (II) pak slovosled: (mésic) (poradi dne)
(den v tydnu). Posledn{ slovo konéi na -a, zatimco slova predchazejici koncovku -a nemaji (kromé
slova hogeita, které oznacuje ‘20’ ve slozenych éislovkach). Pomoci elementu -garren se tvoii radové
¢islovky. Slovo astea neoznacuje den v tydnu (Sest ndzva dnu v tydnu se vyskytuje v piikladech
1-10, sedmy je uveden v tkolu 3), ale ma vyznam ‘tyden’, coz muzeme vyvodit ze skute¢nosti, ze
slovo tyden je tieba prelozit v tikolu 2.

Ukol 1.  urtarrilaren hogeita hirugarrena, larunbata  23. ledna, sobota
abenduaren azken astea poslednt prosincovy tyden
otsailaren lehenengo ostequna pruni unorovy ¢turtek
ekainaren bederatzigarrena, igandea devdtého cervna, nedéle
abenduaren lehena, asteazkena pruniho prosince, streda
iratlaren azken asteazkena posledni zdiijovd stieda
azaroaren hirugarren ostirala treti listopadovy pdtek
urriaren azken larunbata posledni Fijnovd sobota
iratlaren lehena, astelehena pruntho zdri, pondél{
urtarrilaren bigarrena, ostirala druhého ledna, pdtek

Ukol 2. pruni prosincové pondéeli  abenduaren lehenengo astelehena
29. listopadu, sobota azaroaren hogeita bederatzigarrena, larunbata
druhy lednovy tijden urtarrilaren bigarren astea
tretiho inora, pondéli otsailaren hirugarrena, astelehena

Ukol 3. Astelehena ‘pondéli’, asteazkena ‘stieda’; asteartea je jediny den v tydnu, ktery se
nevyskytuje v ukolu 1, totiz ‘Gtery’. VSechny tii ndzvy jsou utvoireny pomoci slova aste ‘tyden’.
Astelehena doslova znamend ‘prvni (den v) tydnu’; asteazkena — ‘posledni (den v) tydnu’. Bask-
icky vyraz pro tutery by se dal pfiblizné prelozit jako ‘(den) uprostied tydne’ (podobné jako ceské
streda).

Proc se v baskictiné jako ‘posledni den v tydnu’ oznacuje stieda, nenf zcela jasné. V baskickych
dialektech existuji i jind slova pro oznaceni dnu v tydnu, véetné slov piejatych z roménskych
jazyku.



1. MLO: Borovec 03. Reseni tloh soutéze jednotlivci

ResSeni tlohy 4
Uvedené adygejské véty maji nasledujici strukturu:
(1,3,4) | X-r  Y-m P-e-V. ‘On) VX PY.

(2,5) | syda Y-m P-i-V-ror? ‘Co (on) V PY?

(6,7) | X-r  tyda zy-P-i-V-ror? | ‘Kam (on) V X7’
kde X, Y jsou podstatnd jména, V je sloveso (nebo slovesny zdklad) a P je v ceStiné jedna z
predlozek v, na, pod, v adygejstiné pak jedna z ptedpon d-, tyr-, ¢-. Ze tfetiho schématu je ziejmé,
ze adygejské slovesné piedponé s prostorovym vyznamem nemusi pii prirozeném (a ne dplné
presném) piekladu do €estiny odpovidat zddné slovo ani morfém.

Ukol 1. Doslovngjsi, ackoli méné pfirozené pieklady do ¢estiny:
6. Pod co (on) davd talit?, Kam (on) podstavuje talif?

7. Na co (on) hazi talit?, Kam (on) nahazuje tali{r?

Ukol 2. 8. (On) Hazi stolicku do pece.
9. Kam (do ¢eho) (on) upousti penize?

Ukol 3.  10. lawor Sanyéym cewauco.
11.  syda pywantym éigarar?
12.  syda Sywanym divafaror?

Ukol 4. 13 Panyr tyda zydivoucorar? Do ¢eho (on) dava stul?
13'.  Panyr tyda zytyrivaucorar? Na co (on) davé stul?
13", Panyr tyda zylivaucorar?  Pod co (on) davd stul?

Resenf tlohy 5

réassortir ~ znovu vybirat assortir  vybirat

récurer Cistit curer Cistit

réformer  reformovat T
reformer znovu vytvaret former — vytvaret
réfuter vyvracet T
relancer znovu hazet lancer hazet

rémunérer  odménovat T
répartir rozdélovat T

V tabulce jsou uvedena slovesa se dvéma pfedponami: re- a ré-. VSechna slovesa na re-
oznacuji opakovani nebo obnoveni déje oznacovaného nepredponovym slovesem. Zatimco slovesa
s predponou ré- bud odpovidajici nepfedponové sloveso nemaji, nebo vyjadfuji stejny vyznam
jako odpovidajici nepiedponové sloveso. Vyjimkou z pravidla jsou slovesa s kmenem zacinajicim
na samohldsku, kterd mohou mit pouze predponu ré-, bez ohledu na to, jaky maji vyznam a
zda existuje odpovidajici nepfedponové sloveso nebo ne. Prestoze ve francouzsting existuji i jiné
vyjimky z uvedeného pravidla, lze toto pravidlo povazovat za pomérné produktivni.

Poznamka: Samohliska v piedponé ré- je podobna ¢eskému e; samohliska v predponé re- je
kratsi nez ostatni samohldsky. Predchdzi-li vsak jiné samohldsce, dochdzi k jejimu zesilen{ (pro-
jasnéni).

Redakce: Ivan Derzanski (odp. red.), Boris Iomdin, Marija Rubinstejn.
Prelozily Katefina Markova a Anna Nedoluzhko.
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ResSeni uloh soutéze druzstev

Resenf tlohy 1

Ukol 1. A B | A B | A B
stapk  stapk aknats aknatsa pratsak  pratsako
astar  astare, astre | kramadarts kramartse | raskar  raskare
wal walo, wlo sakar sakre sam sam
asar  asare tsapkar tsapkar ysar ysar, yasar

Z prvni dvojice zjistime, ze souhlaskové skupiné st v tocharstiné A odpovida souhldskova skupina
st v tocharstiné B. Na zdkladé tohoto zjisténi muzeme jednoznac¢né urcit druhou dvojici (presnéji
trojici), z niz se dozvidame, ze koncové samohlasky (kromé , specifické) se zachovaly v tocharsting
B, zatimco v tocharstiné A vypadly. Z toho vyplyvéa, Ze vSechna slova konéici na samohldsku
pochézeji z tocharstiny B, zatimco jejich protéjsky, které koncovou samohldsku nemaji, pochazeji
z tocharstiny A. DalSim srovndvanim dospivame k nasledujicim zdvéram. V tocharsting A , speci-
fickd “ samohldska vypadava pred samohlaskou zachovanou a zustava zachovana pied samohlaskou,
kterd vypadla; dlouhé 2 a kratké a zustavaji zachovdna v nezménéné podobé. V tocharstiné B muze
»specifickd“ samohlaska dat a, 4 nebo muze vypadnout. Obé a mohou dat jak krétké a, tak dlouhé
a. Na zdkladé téchto pozorovéani roztiidime zbyvajici dvojice.

Ukol 2. (a) A stam, B stam ‘strom’ < *stamd; (b) A rtir, B ratre ‘Gerveny’ < *rétire; (c) A
pérs, B parso ‘dopis’ < *pdrso. V rekonstruovanych slovech se ,,specifickd “ samohlaska neklade do
skupin ,sonora + Sumova souhlaska“, za koncové r, ani do skupiny st.

Ukol 3. Predpoklads se, ze pod pifzvukem dochdzi ke zméné *i > a, *a/a > a, zatimco v
bezprizvuénych pozicich *& vypadava nebo se méni v & (podobné jako je tomu v tocharsting A).
Kratké a je misté *a/a.
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Resenf tlohy 2

Ukol 1. Indexy oznacuji ucastniky situace, tj. osoby, o kterych se ve vété mluvi. Pokud jsou
dva vyrazy indexovany stejnymi pismeny, znamend to, ze tyto vyrazy oznacuji jednu a tutéz
osobu, indexovani ruznymi pismeny naopak znamend, ze piislusné vyrazy oznacuji ruzné osoby.
Pomoci indexu se oznacuje, ke kterému podstatnému jménu ve vété se vztahuje dané zdjmeno;
pokud se zdjmeno muze vztahovat k vice nez jednomu podstatnému jménu, vypisuji se u zdjmena
v8echny mozné indexy oddélené lomitkem. Zijmeno se také muze vztahovat k osobé, které neni
ve vété zmifiovdna (napf. on ve vété (2) muze oznacovat nékoho jiného nez Honzu nebo Petra,
tFeba Michala); v takovém pripadé zdjmeno oznacime indexem, ktery se nevyskytuje u zadného
podstatného jména v dané vété. Hvézdicka u indexu znamend, ze k podstatnému jménu, které je
timto indexem oznaceno, se dané zajmeno nemuze vztahovat.

Ukol 2.
(a) Tento povahovy rys se ji; na sobé; nelibi.
(b) Otecy odvedl syna; k sobé; /«; do pokoje.

(c) Honza; vi, ze Petr; dal jeho; /«;,1 synovik jehos/j/k/1,/m knihu.

Resenf tlohy 3

Ukol 1. V levém sloupci jsou uvedena tzv. performativni slovesa (tento pojem v lingvistice
zavedl v roce 1965 anglicky filosof John Austin). Performativni slovesa se od ostatnich sloves lisi
tim, ze s jejich pomoci lze nejen pojmenovavat ¢innost, kterou oznacuji, ale také tuto ¢innost
vykonavat. Napft. chceme-li nékoho obvinit, staci, kdyz fekneme: , Obviriuji vds z vraZdy“; kat
se muzeme slovy ,Kaji se, Ze jsem ti to povédél “, prikazovat , Prikazuji vam, abyste se okamZité
dostavil na velitelstvi“, radit ,Radim ti, abys tam nechodil “, prosit ,,Snazné té prosim, nevér tomu
éloveku “. Performativnost je pomérné vzacny jev; jak je ziejmé ze zadani tlohy, dokonce i slovesa
s velmi podobnym vyznamem se mohou liSit tim, Ze jedno sloveso performativni vlastnost mé, a
druhé nikoli (nemtzeme tici ,,Pomlouvdm té, Ze jsi zbabélec “ nebo ,Premlouvdm té, prijd ke mné
na ndvstévu “ se stejnou platnosti, jako kdyz tikdme , Obvinuji té, Ze jsi svou zbabélosti zavinil
smrt éloveka“ nebo ,Prosim té, prijd ke mné na ndvstévu“).

Ukol 2. Jsou to slovesa zakazovat (Zakazugi vam pred koncem hodiny opoustét tridu), prisahat
(Prisahdm, Ze uz vickrdt nebudu napovidat), schvalovat (Schvalugi vds ndvrh), odmitat (Odmitdm
Tesit tenhle ikol), jmenovat (Jmenugji vdis svym zdstupcem), vzddvat se ( Tenhle kol nevyresim ani
za nic, vzddvdm se), Zddat (Zdddm vds, abyste mi sdélili 7esend této tilohy.)

Ukol 3. Napiiklad: dekovat (Dékuji vdm, ted je mi vse jasné), blahopidt (Blahopreji vim k
takovému ispéchu).

Redakce: Ivan Derzanski (odp. red.), Boris Iomdin, Marija Rubinstejn.
Prielozily Katefina Markova a Anna Nedoluzhko.



